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POLITIKAI TARTALMI' LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap.

Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évre

Előfizetési árak :

Egyes szám ára: 5 kr.

ti irt — kr. 
,-j frt — kr. 
1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Győrött. Deák Ferenez-nicza 8. szám.

hova a lap szellemi tészét illető közlemények, valamint az előfizetés 
pénzek és hirdetések küldendők.

Hirdetéseket elfogad Nitsmann J. ur parirkereskedése és könyvnyomdája is.

Hirdetések jutányos árért közöltéinek.
Nyílttéri közleményekért petitsoronként 5 kr. és SO kr. 

bélyegdij fizetendő.
Kéziratok nem adatnak vissza.

I

M. tisztelt olvasóinkhoz.
Több oldalról hozzánk érkezett tudósí­

tás szerint lapunk fennállása iránt azon 
téves Jól van a in. I. kai Imiikus közönség­
nél elterjedve, mintha lapunkat egyes mar- 
ven ásó k nagylelkűsége alapilotta volna és 
e nagylelkűség lapunkat dij nélküli szél kül­
dözgetéssel fenn is tartaná, fájdalom, ez 
nem úgy van I — e miatt azon kellemetlen 
helyzetben vagyunk, hogy daczára a. leg- 
őszintébb kérelmeinknek, lapunk hordától 
közöl az első évnegyedért I 45, a másodikért 
15G és a jelenért 179 az előfizetési dijakat 
eddig nem küldötte be.

Mivel pedig lapunk fennállását pusztán 
az előfizetési dijak lehotősit.ik, mert hirde­
téseink említésre' sem méltóan csekélyek :

Egész• magyar nyíltsággal felkérjük az 
eddig hátralékban lévő I. urakat, méltóz- 
Iássanak a még meg nem fizetett előfizetési 
dijakat, hogy kiadóhivatalunk szintén telje­
síthesse kötelezettségeit, haladéktalanul a 
kiadói idajdonoslioz. (Jyőrött. Ideálon teza 8. sz. 
megküldeni.

(iyőr. 1891). november d9.
Hahnekamp György,

Inpvczór.

Krisztinkovich Ede, Sankovics Bertalan,
felelős, szerkesztő es kiailölulapl. szerkesztő.

A nemzeti íillam megalkotója.
Győr 1893. dccz. 10.

I [iában állítják a polgári házasság vé­
dői. saját hl Leivel k szerint is köthetnek há­
zasságot . ebben legkevésbbé fogja őket a 
törvény akadályozni. De mi katholikusok 
ép ebben látjuk a legdurvább jogsérelmet. 
Mert tegyük fel, eg.y kai Imii kus jegyespár 
kötött polgárikig házasságot, de vonakodni 
fog egyházi lag is. A világi törvény nem 
fogja őt erre kényszeríteni, mert az ő tör­
vényének elegei, tett ; de az egyház mint 
saját kövében szintén önálló s függet­
len hatalom, nem fog az ilyetén valláskö­
zönyös, törvényeit megvető hívei előtt sze­
mel hunyhatni, hanem minden esetben hasz­
nálni fogja le nyitó, büntető hatalmát. S Íme 
meglesz a konfliktikus egyház és állam, az 
egyház és saját hívei közt. A má ük, a mi 
Ifivelnk előtt a vallási közöny legtágasabb 
mezsgyéjét fogja megnyitni, hogy az állam 
az ’egyház előtt kötött házasságokat egyál­
talán semminek sem fogja te ki • leni. Noha 
az állam részéről ebben sincs nyílt felhívás, 
hogy alattvalói a vallás szabványaival ne 
törődjenek, akkor gr. Csáky bizonyosan azt 
hiszi, hogy már el-csáky ásod tünk s egytől- 
egyig fekete hályogban szenvedünk.

A második elv, mely a polgári házas­

ság behozatalának alapul szolgál, a sok 
vallási csere-herének megszüntetése volna, 
igy állítják ezl gr. Csáky Albin, a zsidók, 
a szál iád kői ni vese k. liberálisok. Bizony ked­
vünk volna nevetni, ha nem tarlandók oly 
szomorúnak, oly komolynak a tárgyal, mely­
ről Írunk. Azok beszélnek vallási csere-be- 
réről. kik a vallás törvényeinek megvetéséi, 
a liilközönyt tanítják, az egyházzal az össze­
ütközést keresik, kik helyei adnak az állam­
ban az isLenlagadóknak. Igy hazudik önön­
magának a gonszság. lágy felől színlelik, 
mintha adnának valamil a vallásra s tiszta 
erkölcsökre : másfelől a katholikusokal hit­
elveikbe ütköző bűnös cselekményekre, hi­
tüknek elárulására akarják kényszeríteni. 
Addig és annyit kürtőitek és kürtőinek már 
a vallásszabadságról, hogy egyszerre a val­
lástalan szabadságba estek. Ile aztán sze- 

I retnők tudni, hogyan is fogja a polgári há- 
j zásság. gr. Csáky szeriül, a sok vallási rsere- 
! herét megszül)tettni. E pontnál megint csak 
ismétel Iliink kell. hogy húzódozik a gonosz­
ság önön magának. Meri ellenkezőleg, a km - 
lát.laII vallásszabadság behozatala után a 
katholikusoknak szabad lesz zsidó vallásra 
is térniük, ami eddig tiltva volt. ha ugyan 
kedve jön valakinek magát a ..körülmeté­
lés* szertartásának alávetnie. Próbálja meg 
először gr. Csáky Albin, De lehet valaki fe­
lekezetűéi küli is: más szavakkal, nem kel­
le td semmiféle vallás kötelékéhez sem tar­
toznia. Katliolikusokból lehel zsidó, zsidó­
ból semmi vallása, semmi vallásából kál­
vinista, kálvinistából nazarénus. uazarénus- 
ból protestcL.s es igy tovább, a meddig 
valakinek tetszik. Hál igy akarja gr. Csáky 
a, sok vallási csereberél, megszüntetni ? mert 
uj házasság-köt.hetés czéljából eddig nem 
sok katholikus cserelierélte fel vallását, leg­
alább nem annyi, hogy e miatt az ország­
nak oly radikális gyógyszerre volna szük­
sége. minő a polgári házasság. A sok cse­
rebere csak ezután fog megindulni; annak •’> 
nyes bizonyságául, hogy a. polgári házas­
ságnak javító s nemesítő ereje nincs, s vsak 
a fennálló jónak, az idők százados viharai 
a hifi kipróbált üdviiitézményeknek megron­
tására szolgál.

A családok szilárdabb alapra fekteté­
sének elve sem különb az eddig lel hozot­
taknál, vagy azt kellene állítanunk, hogy a 
családok a világ teremtetése óta semilyen 
vagy nagyon ingatag alapon állottak. Lám. 
lám, a családi élei megszilárdulása épen gr. 
Csákynak voll fenntartva. A franczia forra­
dalomnak, s ide haza gr. Csákynak jutott a 
feladat pótolni azt, miről a világ alkotója 
gondoskodni elfelejtkezett. De nem igy van. 
Isten a házasság szentségében a családok s 
a családi élet legszilárdabb alapját vetette 
meg; az egyház pedig ezen alapot mai na­

pig liiven fenntartóiul, megőrizte. Szilárd­
sága abban áll. hogy szentség, isteni se­
gítségnek. kegyelmek és áldásoknak esz­
közlője. anyaga egy férfiúnak és egy nőnek 
Imiiig tartó, el választ hat lan Irigye. szerelme. 
A polgári házasság alapja, szerződés, Írva 
fakuló tintával olcsó papírra hát ingó alap ; 
ki is tarthat mi szilárd alapnak ! legkevésbé 
fogják a házasok annak tartani. A polgári 
házasságban tág kapu áll nyitva az elválá­
soknak; ez isméi nem mnlal szilárd alapra, 
állandó együttélésre.

A polgári lag házasulandókat emberek 
kötik egybe, emberek el is választják . ka- 
lliolikus tanítás szerint pedig a jegyeseket 
Isten köti egybe, és a mii Isten egybekötött, 
azt ember el ne válaszsza. Az oltár előtt, 
kötött szentségi házasságnak eszerint vau 
alapja, van szilárdsága, van tartóssága; 
a polgárinak nincs és nem lehet, mert 
hiányában, lesz a termesze fölötti kegyel­
meknek, függ majd a törvény könyv parag­
rafusaitól, s a paragrafusoknak bírói értol- 
mezesétől.

Egyébiránt olyan férfiak, a világiak so­
rából. kik előtt gr. (Cákynak minisztertár­
saival együtt kalapot kell emelnie, oda 
nyilatkoztak, hogy a család alapítását, a 
férfiúnak és nőnek mintegy felmagasdosult 
állását, a családtagok összetartozandósiígá- 
mik érzetét, a gyermekekről való ömehíldozó, 
szeretetteljes gondoskodását, a gyermekne­
velést. a hitvesi bőséget tekintve, a katho­
likusok házassági intézményévé1, a világ 
semmitele e nemű intézménye össze nem 
I uisonlil ható.

Hanem azért gr. Csákynak mégis pol­
gári házasság kell.

Ezek után térjünk ál a polgári házas­
ság intézményeinek eredményeire. Arzeni- 
kumból még nem leli ezukor. a polgári há­
zasság sem váll be még sehol üdvösnek és ál­
dásosnak. Politikai zavarokat, felfordulá­
sokat,. áldásokat jelzett előre és mindenülI. 
Nálunk sem lesz másképen, lesz valláshar- 
czunk. melynek áIdástalanságaitól meg volt 
óva eddig országunk. Nem áll az. a mit a 
polgári házasság matadorjai kilátásba he­
lyeznek. hogy a felekezetek közöli i vallási 
ellentét kisebbedül fog; ellenkezőleg, a fe­
le kezeli féltékenység hamu alatt lappangó 
tüze lángot, vet, a felekezeti kölcsönös gyű­
lölet (tessék csak a katholikus papok ellen 
árulkodó protestáns lelkészekre gondolni) 
újabb is tápol nyer. A magyar katholikusok, 
évtizedeken ál megmutatták, hogy hatalmuk, 
befolyásuk árán is. tudnak türelmesek lenni ; 
minket már fényi tettek pénzbírsággal, bün­
tettek börtönnel, hoztak hivatalos árverező­
ket udvarainkba, elkótyavetyélték drága jó­
szágainkat, de struezmadár-gyomrunk nincs, 
hogy mindent megemészszünk. A polgári
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házasságai együtt a katlmlikus öntudatnak 
is trl kell ebrednie.

Sem a protestantizmus terjeszkedési 
vágya, sem egyes politikai pártok hatalmi 
érdeke, sem a közvéleményre való hamis 
hivatkozás, sem csupán egyesek képzeleté­
ben lev Ti veszélyeztetelt államérdekek nem 
szolgálhatnak okul arra, hogy a katholiku- 
sok hitel veikben megtámadtassanak, vallá­
sukkal nem egyezd cselekményekre kény­
szerűt essenek, miután hitelveink tiszteletbeli- 
tartását van jogunk követelni, mint akár a 
zsidók vagy protestánsoknak, lévén egyen­
jogú s adótizeid polgárai a hazának. Az 
óskor vértanúi s hitvallói lioz méltó hűség 
és kitartással lógunk egyházunk hitelvei s 
jogai mellett küzdeni, jól tudván, ahol van 
küzdelem, ott vau győzedelem is. S ha 
Budapest tollas zsidai. akarom mondani bill­
ió r gat ó zsidó ujsággyárlói azt hiszik, hogy 
Magyarország katholikusait már teljesen meg­
rontották. majd látni fogják, hogy a magyar 
katholikusok soraiban igen kevés lesz a 
hűtlen áruló, nem a katholiezizmus levéli 
azon testület, ahonnan az áruló ,hálások 
szoktak kikerülni.

Hogy a polgárikig kötött házasságban 
laza lesz a kötelék férj és feleség közt. a 
mondottak után alig szorul bizonyításra. A 
nd remegni lesz kénytelen jövőjéért, mert 
sohasem lógja tudhatni, férje mikor mondja 
tel neki a szerződést. A családokból szám­
űzetik az a gyöngéd, önfeláldozó, odaadó, 
szinte önmagáról megfeledkező szeretet, mely 
a keresztény házasokat örömek és fájdal­
mak elviselésére annyira képesekké tette, 
sőt a legnagyobb nélkülözések- és szeren­
csétlenségekben a kitartó szeretet, isteni tü­
relem legmeghat óbb példáit nyíljtá.

Ks mi lesz a gyermekneveléssel ? Előre 
félünk, hogy az apa és anya közti kötelék 
lazuláséival oly nemzedékre lehet kilátásunk, 
mely börtöneink és (egyházaink szaporítását 
vonja maga után.

K. j.

..Improductiv eredmények“.
(Levél a szerkesztőhöz.)

teljesen osztva a ,Közw ama törekvését, 
lmg\ a katholikusok is alakítsak meg országszerte 
az ő autonómiájukat, nem oszthatom a múlt szám­
ban megjelent egyik közleménynek eme nézetét, 
hogy a „soproni, komáromi és szabadkai nagy­
gyűlésekének csak improductiv eredményei lettek 
volna. Valamint nem productiv munka, ha valaki 
öntözi a retjeit, kapálja a kertjét, szántja az ugar 
földet: úgy nem inprrductiv munka katli. nagy­
gyűlések tartása. Ez annyira igaz. hogy maga a 
kormány már a komáromira nézve úgy nyilatko­
zott. hogy „nem szeretjük, de akadályt nem gör­
dítünk eléje“; s a szabadkai ellen plane már szö­
vetségbe állott a kolerával és mikor már minden 
készen volt a megtartásra, akkor jött a rendelet, 
hogy nem szabad ! Pedig ha szeptemberben meg­
tartják. nem 1Ü0U térti jelenik, meg, mint most 
télen, hanem legalább is 10,000 altit be Szabad- 
kara. hitvallást tenni, tiltakozni a vatlásbontó 
munka ellen, melyet most készülnek tenni Buda­
pesten az országházban, s követelni — nem elő­
jogokat. —■ hanem hasonló szabadságot, mint a 
minőre mi annak idején rásegítettük protestáns 
atyánkfiáinkat, t. i. hogy a katli. egyház oly auto­
nómiát nyerjen, a milyent az ő szervezete meg­
kíván.

Ilyen helyen a parányi szikra, mely katli. 
féríi keblében még el nem aludt, lángra lobban; 
haza menve — otthon is gyújt, s igy terjed az

a tűz. melyről mondva van : „Tűzet jöttem gyúj­
tani a földre, s mit akarok, mint azt. hogy égjen !“ 
S ez a tűz az, amelytől az egészen protestáns, 
vagy ha tetszik szabadkőműves lábon járó kor­
mány fél. Addig, inig az a tűz, mint a hamu alatt 
rejlő szikra lappang, inig csak a bunda alatt szunv- 
nyadoznak. addig mondhatják, — habár alap nél­
kül mondják is. de nincsen, ki ezátótja, — hogy 
a közhangulat kívánja a katli. érzülettel homlok­
egyenest ellenkező törvényeket. Azoni ut ha me- 
gyen ki nt 1000 és 1000 adófizető polgár és ha a 
tóvárosiján a,katli. társadalom színe java han­
gosan tiltakozik: akkor - ha mégis tovább halad 
a kormány a vett irányban : mindenki látja, hogy 

nem jó szándékkal van irányunkban. De maga 
a kormány kénytelen lesz, százozerek óhaját tel­
jesíteni, s nem lesz módjában mondania: csak 
néhány hírlapíró, kevés püspök, egy-kél képviselő 
mer alázatosan autonómia után epekedni. Nem 
tartom azért improductiv eredménynek a katli. 
nagygyűlések munkáját !

Kapisztrán János.

Az egyházpolitikai reformjavaslatok tárgya­
lásával bizonyosan megvárják az ülésszak bere­
kesztését. és az uj bizottságok megalakítását, ha 
azután az igazságügyi bizottság munkájával elké­
szül és jelentését beterjeszti, a képviselőház rnég 
január hó végén vagy február elején megkezdheti 
és pedig a kötelező polgári házasságról szóló ja­
vaslattal a tárgyalást.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága
hétfőn tartja legközelebbi ülését, melyben hitele­
sítik az izraelita vallás reczeptiójáról. meg a vál­
tás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatok 
felett készült bizottsági jelentéseket, az elsőt be­
terjesztik a képviselőház elé, a másodikat átteszik 
az igazságügyi bizottsághoz.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Szélt 
Kálmán elnöklete alatt tárgyalás alá vette a jövő 
év első két hónapjában viselendő közterhekről és 
fedezendő állami kiadásokról szóló indemnity tör­
vényjavaslatot, ezt a bizottság változatlanul el­
fogadta.

Sirály-hangok.
Nem teljesítenék mindenben kötelességünket, 

ha időnként ismertetni elmulasztanék azon tév- 
hangokat, melyek a katholikus vallásbeliek egyházi 
vagyona alapjai és alapítványai ellen erőkovácso- 
las végett a nagyvilágba szóratnak, s melyek alap- 
nélküliségük daczára, sőt egyenesen a tulajdon 
szentségének megtámadásával, az ellentábort nö­
velni alkalmasakká válnak.

E hangadásnak kiindulójául a haza bölcsé­
nek elnevezni megszokott Deák Ferencznek 1848-iki 
igazságügyminiszter korában a képviselőház ‘J-iki 
ülésében tartott beszédében a katholikus egyházi 
javakra nézve tette e nyilatkozatát veszik: „ne 
hasonlítsa ezeket össze senki a magány alapítvá­
nyokkal, mert a katholikus alapítványoknak nem 
csekély része a status javaiból adatott ki már sz. 
István által azon jószágokból, melyeket a status 
szükségének fedezésére szakítottak ki elénk akkor, 
midőn az országot felosztották“ ; továbbá Klauzál 
Gábornak ugyanakkor történt nyilatkozatát: „Attól 
léinek sokan, hogy a katholikus roppant funda- 
tiókat nem szabad érinteni, ezeket nemcsak sza­
bad, hr nem kell is érinteni, mert ezek oly javak­
ból állanak, melyek akkor adattak a nevelésre, 
midőn még egy vallás volt Magyarországon.“

Ezen a pusztaszeri közosztályon alapuló igen 
primitiv felfogásból eredeti két nyilatkozat hatá­
lyát az akkori hit. nemzetiség és egyéb válaszfa­

lakat leomlasztó áramlat egyik fellobbanó nvilvá- 
nulásanak tarthatjuk csak. mely czélpontul az 
emberi jogok kifejtését, s a társasulásnak ez ala­
pon való rendezését tűzte ki. mely igen szép el­
mélet azonban a gyakorlati tények állal igen is 
gyakran, sőt mindenekben mcgczáfolva. meghiú­
sítva lett; és hogy maga Deák Peren ez midőn a 
4s-iki magasztos ideák megvalósulásának leliet- 
enségét a mindennapi élet felismerésével belátta, 

és midőn a mindent az emberiség közoltárára ál­
dozni kész cultusa a tulajdon szentségének egyes 
fogalmait inkább és inkább kidomborította.

Midőn gyakorlati tapasztalatból megtudta, 
hogy mig nagy szelleme az emberiség iránti ha­
tártalan érzetétől áthatva álalános áldozatkész­
ségért. rajong. Ezen magasztosultság felhasználásá­
val az igenis hithü nem katholikusok az emberiség 
átalanos érdekeiért hitközömbösségben leledző ka­
tholikusok vagyonának felosztását, saját hasznunkra 
fordítását czélozzák: időjártával tőegyenesen ellen­
kező meggyőződésre jutott; mii 1868-iki ország- 
gyűlés Ifi ülésében az egyetemi alapokra vonat­
kozó véleménye nyilvánításával következő szavak­
ban fejezett ki: Az egyetemi alap tisztába hoza­
talát máskép nem lehet eszközölni, mint úgy, hogy 
a minisztérium a katholikus egyházzal tisztába 
hozza, hogy az alapítványok közül melyik tisztán 
katholikus, melyik kérdéses, melyik állami, alapít­
vány, — és vagy megegyeznek, vagy nem, mindkét 
esetben a minister jelentését beterjesztvndi az or­
szággyűlésnek, s az országgyűlés vagy elfogadja, 
vagy elhatározza, hogy micsoda bizottság által 
intéztessék el íi fen forgó jogi kérdés.

E felfogás teljesen correct, és határozottan 
elitéljük, kárhoztatjuk, a tulajdon szentsége nyilt 
megtámadásának nyilatkoztatjuk, a kik, mert az 
állam azon az 1848. előtti idők viszonyánál fogva, 
melylyel a katholikus mint uralkodó vallással egybe- 
torrott vala, a legördült negyven év után bekö­
vetkező rendezésnél az állami kezelés alatt ma­
radt katholikus vagyont tabula rasának tekinteni 
a íégi magyar közjog azon axiómájára támasz­
kodni „aeta majestati et legistativae pob-statis 
judicio non subsunt“ törvényhozói hatalom szavat 
gyakorolni tartaná szükségesnek; minthogy a ma- 
gyai vallásalap keletkezésének törvényszerű ki­
indulási pontja az l-ső Ferdinánd alatt megalko­
tott 1548 : XII. törvényc-zikkben keresendő, mely 
azon intézkedést tartalmazza, hogy „az elpusztult 
monostorok és klastromok. káptalanok javai és 
jövedelmei, a tudós lelkészek és az Isten igéjének 
igaz hirdetői fentartására, kik ezen országban a 
népet a régi orthodox, valódi s katholika hitben 
és vallásban megtartani, s az attól eltávozottakat 
abba visszavezetni (igyekezzenek, alkalmaztassanak 
és lordiItassanak“, — továnbá „minthogy a tanul­
mányi alapot képező javak jogi természete nem­
csak az 1548 : 12. törvényczikkből. hanem még 
e törvényezikk keletkezését megelőző időkből is 
vizsgálható, ez kétségtelen tény úgy az is, hogy a 
magyar királyok az 1351 : 11. t.-czikk keletkezése 
óta a \ilági es egyházi adományoknál, habár ezek 
erejökre nézve teljesen egyenlők voltuk, lényege­
sen különböző záradékot használtak ; világos kife­
jezésével annak, hogy az egyházi javadalmakat azon 
legfőbb kegyúri jognál fogva adják, mely a má­
giái királyokat ősidőktől fogva kétségtelenül meg­
illette ; e mellé a másik jogi alapot nyújtja Ver- 
bőczy I. r. 10. czimének 3. g-a: e kettős alapból 
kétségen kívül következik, miképen a magyar ki­
rályok azon javakat, melyek ma a tanulmányi 
alapnak legnagyobb részét képezik, mint a katho­
lika egyház fővédnökei adományozták azon felség­
joguknál fogva, melylyel a koronára visszaszállott 
javadalmak felett a magyar királyok mindenkor 
szabadon rendelkezhettek.
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Rosszakaratú sirály hangoknál nem egyéb 
tehát az 1848 : 20. törvényczikk 2. g-nak oda csa­
varása, hogy ha az törvény, akkor a törvényho­
zásnak első sorban kötelessége azt minden pont­
jaiban érvényesíteni, megtartani, ugv a katholikus 
vagyont felekezetek szerint felosztani, különben ne 
kívánjon a törvényhozás tiszteletet az állampol­
gároktól a törvények iránt, ha maga azt nem 
tartja meg.

Az 1848:20. t.-cz. 2. §-a ugyanis sehol sem 
mondja, hogy a katholikus vagyon a katholikus 
vallás és tanulmányi alap a vallásfelekezetek egy­
házi és iskolai szükségei fedezésére felosztatik; 
hanem határozottal) a következőt: „ minden be­
vett vallásfelekezetek egyházi és iskolai szükségei 
közalladalmi költségek által fedeztessenek, s ez 
elvnek részletes alkalmazásával a minisztérium az 
illető hitfelekezetek meghallgatásával a közelebbi 
törvényhozás elibe kimerítő törvényjavaslatot fog 
előterjeszteni.“

Ebből csakis a tulajdon szentsége megtáma­
dásával lehet azt következtetni, hogy a katholikus 
vallás és tanulmányi alap jótéteményeiben minden 
vallásfelekezet egy iránt részesedjék; csakis kirívó 
rosszakaratú ferdítés a katholikus alapokat, ala­
pítványokat a feudalismus maradványainak, jelen 
alkotmányunkkal szemben nem életképes elemnek 
elnevezni, másnak vagyonára czélzó törekvés, val­
lásegyenlőség és viszonosság czitnén elkobozni kí­
vánni Magyarország katholikus közönségének va­
gyonát, mintha a törvényhozás bármikor is, vagy 
épen az 1848: 20. törvényczikkel a katholikus ala­
pok és alapítványoknak interconfessionalis jellegét 
kijelentette volna; és csakis a vagyon a tulajdon 
szentség fogalmáról való aberratio hazai viszo­
nyaink között azzal állani elő, hogy a magyar 
Protestantismus érdeke nem felekezeti, hanem 
állami érdek!?

Micsoda sirály-könnyek omlása ez: a Pro­
testantismus e nemzeti elem soha sem csalta még 
meg a nemzeti szabadság benne vetett bizalmát, 
akkor sem, midőn saját honfiai testét marczan- 
golták, ez elemet erősbiteni állami érdek, állami 
bölcsesség.

A communistikus elvek e gyakorlati vágya 
ellen kell a katholiczizmusnak saját tulajdona meg­
mentésében fáradozni és ha már annyi mulasztás 

' után látjuk legjobbjainkat is tévedezésben, s ta­
pasztaljuk, hogy mint Deák Ferencznek 1848-iki 
nyilatkozatából érv kovácsoltatik ellenünk, sőt 
Ghiczy Kálmán véleménye Péchy Tamás és Győrffy 
Gyula társaságában 1872. ápril 5-én odáig fajult, 
hogy kijelentették a vallásalap jogi természete iránt 
adott jelentésükben: miszerint, katholikus egyház 
általában, vagy a magyarországi egyetemes katho­
likus egyház, melynek hazánkban valamely javak 
valaha adományoztattak volna, nincs, és ily tes­
tületnek jószágbirhatási képesség hazánk törvényei 
által engedélyezve nincs."

Bizony bizony kétségbe kell esnünk a harczi 
küzdelem ez előre haladásában miért tartatik egy 
háznagyjaink által a katholikus közönségnek keze 
megkötve és mi kényszeríti a katholikus közön 
séget a kolibri sorsára, mely reszketve énekelve 
a boanak nyitott szájába röpül, midőn csak egy 
együttes mozdulata, hogy élni akar, elnémítaná a 
hollók seregét, melyek ma mint hulla felett ká­
rognak.

Azért autonómiát és ismét autonómiát!

közvélemény

A sajtó.
Wekerle Sándor miniszterelnök folyó hó 6-án 

a képviselőházban a rendelkezési alap iránt követ­
kező nyilatkozatot tett: „ezek az eszközök sokkal 
szerényebbek, sem hogy érdemes lenne arról szólni,

hogy partszempontból ezt. vagy amazt felhasz­
naim nem lehet. E rendelkezési alapnak igen je­
lentékeny részé le van kötve állandó kiadásokra, a 
melyek a sajtó informativ szolgálatát teljesítik 
minden pártérdekre való tekintet nélkül, le van 
kutve más humanitárius és oly politikai kiadásokra, 
a melyek költségvetésünkben elő nem fordulnak 
es a vidéki sajtó bizonyos segélyezésére is, a mire' 
szükség is van. mert Magyarországon igen sok 
be yen a magyar sajtóviszonyok szükségessé te­
szik a vidéki lapok honorálását. Ezek a vidéki 
apók igen sok helyütt nem is politikai, hanem 
tisztán szaklapok.“

E naiv vallomásnak a már általunk tizen­
három even át jelzett „salus reipublicae símre ma 
lex" elv kicsavarása az alapja.

Az úlősdiség tana az, mely a közjólétet 
i£\ magyarázza, „csak én élhessek“, s hogy „ura­
lomban maradhassak“, hatalom köre:

Az állam óit és annyit vesz el, a mennvit 
akar; — mert

Az élősdiek szerint az állam: a hatalom ha­
tári alansága.

A hatalomnak a kezelője pedig a katona_
meg a hivatalnok.

A katona és hivatalnok meg, mert van tehát 
legjogosult.

E szarvas okoskodással azután a létküzdel- 
ineben a Militarismus és bureaucratiának, ezen 
improductiv, sőt mindent absorbealó erőknek bármi 
szövetkezés, bármi fegyver egyaránt alkalma s, csak 
fen maradhassanak.

Egyetlen hivatásuk: sminis fruges consum- 
mere na ti.

Elvük: ubi bene, ib: patria.
Es falánkságuk kielégithctlenségében a kiszi­

polyozott. polgárnak utolsó menedékül nagv e»v- 
kedvüen idézi a romai jogból a „sui qucmuue 
juris et re ti neu di et dimittendi est dominium“ 
alapjan a k i v á n ti o r o 1 h a t á s t.

Az államot csak egyesek kedvéért alakult 
gephalmaznak tekintik.

Es ennek erélyeseob működéséért a hatalom 
összpontosítása, a hatalom terjeszkedése a törek­
vésük, mely fokozatos túlkapásaival me-tol i az 
egyen önállóságát, tehetetlenné teszi az "önkor­
mányzatot, a miért is saját kényükre változtatják 
a közintézményeket, az ügyek menetét, és a hata­
lom megszokóttsága, kényelme miatt utóbb nem 
riadnak vissza az uralmat megszilárdító bármelv 
eszköztől, erejüknek érzetében, a mindenhatósá­
guktól függő hivatalnokok szolgálatra készségét 
felhasználva, megteremtik az értelmi p r o fe­
ta r i a t u s t és a bérirodalmat.

Az alkotmányos élet e tőegyenes veszedelmét, 
mely alattomos cselszövő fondorlataival ne ncsak 
a közszellemet erkölcsteleniti, de fojtó mérgével 
fokozatosan zsibbasztja, elöli a közérdekeltséget, 
egesz azon határig, hol a polgár undorral fordul 
el a közelet minden mozzanatától, mivel az állam- 
szervben csak nyomorgatóját, vagyona fosztoga­
tóját látja.

Az államhatalom ez újkori despotiája _
mint a tapasztass nagyon is élénken igazolja _
elnyeli terjeszkedésében közegeinek, az állam hiva­
talnokoknak összes képességét, cselekvési hajla­
mait, az egyént az önkény parancsátó1 egészen 
függeteggé idomítja, és a teljes alárendeltséget 
nemcsak a hivatalos dolgokban követeli meg. ha­
nem a hivatalnoktól politikai nézeteinek s° pol- 
gari jogainak is a gépies szolgálatra való feláldo­
zását megkívánja, hogy a hivatalnoksereg ;> nép 
ellen mintegy zárkózott csapatot képezni kész le­
gyen. Ezért a hatalom nem tekinti a hivatalnok­
ban az érzelmet, a hajlamot, a hivatást, h eosztja 
saját hatalmi tetszése szerint egyik alkalmazásból 
a másikba, kiragadva a családi élet, a kegyelet 
emlékei közül, áthelyezi az állam egyik széléről a 
másikra, mig az a szolgajelemmé fásultság tény­
leges bizonyítékát nem adja. Utovegre azután a 
csak az önként tömjénezni megszokott szolgahad­
nak eszközzé sülyedve, magán-, úgy közéletben 
nagy. agyarkodó, kémkedő, önző, s kétszínű tette­
tő vé válik, mert csak a bűnnek e pocsolyáiban 
gyökeredzhetik előmenetele ! ! !

E hatalom a cinismus leplezetlenségévcl, bízva 
rom elemeiben, készül a parlamenti többség e 
képzeletében megtámadni a hazának ezredéve "in­
tézményeit, megtámadni az embernek saját ott­
honát, megtámadni családi é'etét., szétrombolni 
családi életének szentélyét, hogy ne maradjon áb­
rái ami szent, ami magasztos, ami ezredéves nyu­
galmunkat teremte kő a kövön, hanem hozza a 
magyar meg vallásos érzületét is áldozatul a nagy
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molorhnak mit ők államhatalom gyakorlatának kiván- 
nanak nevezni, valóban pedig" a magvar állam 
alapjainak iugatása.

Mi. kik az élet tökéletlenségében a haladás 
törvényéit követve, fel akarjuk ismerni az embe- 
ii>eg lejlódeset az örökigazságoknak végdiadalra 
jutásában, es kik a szépnek és jónak keresésében 
ha néha sikertelenek is küzdelmeink:

A tapasztalás leverő fájdalmai után enyhét 
keresünk a történelem lapjain, s örömmel ragad­
tat imk el képletein, melyek az erény magasztos- 
saganak fogalmával gyönyörködtetnek, melyek az 
ember tévedéseit tnulékonynak ábrázolják.

Ez elmélkedésünkből folyó meggyőződésünk 
megdönthetien loborrá izmosodik, melyre e szavak 
11 Ví,k: „az eszmék sem meg nem halnak, sem ki 
nem vándorolnak’.“

Bőt az eszmék oda tódulnak seregestül a 
hol legjobban üldözik'őket, láthatlanul lengnek a 
levegőben, hogy játszva morzsolják össze ellen­
állóikat; és bizonyos lehet a nagy küzdelmet ren­
dező magyar kormány, hogy a mint annak idején 
es hel\en 111. Napoleon! egész úri famíliájával, 
úgy Bismarkot s Tisza Kálmánt tova seperték a 
lathatlan fuvalinak, bizonyára iczi picziségüket is 
az emberi szív legbensőbb végletében gyökerező 
eszmék einelgetései közben nyomtalanul elfogja 
tisztítani az annak idején koronákat tördelő val­
lásos eszmék vihara.

A nyíltság mindenesetre dicséretes és tisz­
teletié méltó is, de nem hisszük, hogy a minisz­
terelnök beszéde, s kitartott irodalma megváltoz- 
tnlja a csillagvilágnak öröktörvényeken nyugvó 
járását, hisz az idők nagy folyama most is" azon 
mederben föl y dogál és úgy, mi képen már év mil­
lió rdokkal ezelőtt, és a világűr végtelen síkjain 
most is csak úgy égnek a napok, úgy ragyognak 
a esi 1 Hágok, mint a teremtés hajnalán, mikor még 
nem valónak csillagvizsgáló készülékek és az cs/°- 
niék világát nem kormányozták a bérirodalom szc- 
gődményesei.

Mindenesetre égygyel több ok. hogy rúzsén 
leg\ ülik ; és ha e czikkünket a szokásos „autonó­
miát“ hangoztatással zárjuk be:

Egy cseppet som hibázunk, — sőt jelezzük, 
hogy minden oldalról :

Hannibal ad portás!!!

Turócz-Szentmárton.
A mindenben szolgálatra kész moszkvai jó­

tékonysági egyesület és az egyes szláv barátok része­
sítése támogatásával az Austria-Magyarországban 
lakó nemzetiségi izgatok most egy éve választót. - 
lak meg Becsben az ideiglenes végrehajtó bizott­
ságot, mely az idei tavaszszal kezdte meg hivata­
los működését azzal, hogy húsz tételből álló prog­
ram inját román, cseh, szerb, liorvát, tót, orosz, 
lengyel, szlovén és német nyelven ki nyomatta és 
mindenfelé szétosztotta.

A bécsi bizottság feladata volt a kongresz- 
szust Bécsben megtartani, de a lajthántúli politi­
kai viszonyok azt nem engedvén, a kongresszus 
megtartását Magyarországba hozták át.

Mudrony Pál és Stefanovics Miklós vették 
kezükbe az ügyet, és a dákorománok, a sulferáj- 
nos pángermán, az északi és déli pánszláv, el­
mondjak rokonaiknak, hogy panaszaikat megért­
sék magyarul, mily rettenetes zsarnokságot kell 
tűrni Magyarországon a nem magyar nemzetisé­
geknek, —- magyarul pedig azért, mert az összes 
izgatok beszélik a magyar nyelvet.

Dr. Gavrila Emil az újvidéki Zasztavában 
ezt írja: „Meglesz a nem magyar nemzetiségek 
kongreszusa. A szerbek, tótok és oláhok megfog­
nak azon jelenni, ez iránt már megtörtént a meg­
állapodás, már nem sok idő választ el bennünket 
a kongresszustól. Még e télen, vagy talán még ez 
évben meg tog tartatni. Az előkészületek megtör­
téntek s azt semmi meg nem akadályozhatja.“

A Tribuna igy vezérczikkez :
„A hajnal közeledik, uj jövő integet az osz- 

trák-magyar monarchia nemzetiségei felé, melyben 
lerázzák a sok százados igát, fel testvérek, jelen-



jünk meg a kongresszuson s a győzelem biz­
tos lesz.“

A Románul, Timpul. a horvál Obzor heti k 
óta üdvö/.lik az eszmét és izgatnak a kongreszu- 
son való képviseitetés mellett. A zágrábi S/oboh- 
rán a horvátországi szerbeken kívül a boszniai es 
herczegovinai szerbeket i- lelliÍvja ráiululjanak el 
Turóvz-Szent márt ónba ; a Belgráilban tartózkodó 
bosnyák és herczegovinai emigránsok Lyubovics 
bég aláírásával üdvözlő táviratukat szintén köz­
tudomásra juttatják, igy a belgrádi Velika Szrbia 
egyesület most vasárnap tartja e tárgyban nagy­
gyűlését.

A turócz-szentmartoni kongresszusnak a bécsi 
állandó bizottság által szerkesztett programmja a 
következőkből áll:

1. A dualisztikusuk államjogi reorganisacziója 
egy töederativ monarchiába.

2. A szövetséges államok neve.
Az egyes államok neve és határa.

4. Bécs mint neutrális szövetségterület.
ö. A korona állása, a felség czime és ha­

talmi köre.
ti. A szövetség kormány és az egyes ál­

lamok.
7. Nemzetiségek képviseltetése a szövetség 

parlamentben és egyes tartomá11vgyüléseken.
s. Hadsereg és honvédelem.
ti. Az egyházak állása.
10. Nemzetiségi törvény az egész monarchia 

és egyes államok részére. (Iskolák, kormányzat, 
államnyelvek.)

11. Igazságügyi kormányzat.
12. Vámügyek.
US. Adóügyek a monarchia és egyes államok 

részére.
14. A bányák és fémtulajdonosok joga.
ló. Pénzügyek.
lő. Vasutak.
17. Posta és távirda.
18. Szocziális törvényhozás, törvény az elő­

állított produktumok védelmére.
10. Állás-rend.
20. Földbirtok.
A monarchia belszervezetét tökéletesen reor­

ganizálni hivatott alkotmánytervezetet egy a kon­
gresszus által választandó deputáczió kívánja ő fel­
ségének átnyújtani azzal, hogy ő felsége hívjon- 
össze azonnal alkotmány bizottságot általános sza­
vazatjog alapján, kik aztán az alkotmányterveze­
tet tárgyalnák és megszavaznák.

Kiváncsiak vagyunk a fejleményekre, mikor 
érzi a magyar kormány magát hivatva ily kísér­
letezéseket csirájukba fojtani ? !

KÖZVÉLEMÉNY.

évre beiratkozott B102 tanuló növelésével és lő 
plébániában öli csatolt részekkel 28070 romai ka- 
tholikus hit tanításával a fentebb tisztelt apaion 
kívül S ti áIdőzár, köztük két aranymisés foglal­
kozik és egy szerpap, nyolc/, egyszerű togadahnal 
telt tagjain kívül 14 ifjabb, 0 ujoncznövendékkel 
bir.

A győri önkéntes tűzoltó egylet több mint 
két évtizeden keresztül elismerést érdemlő buzga­
lommal s önfeláldozással szolgálja tlyőrváros nagy 
közönségének érdekeit, amennyiben annak tagjai 
sokszor egészségük feláldozásával, sőt életük kocz - 
káztatásával igyekeznek megfékezni a bősz elem 
terjedését, segítnek megmenteni embertársaik éle­
tét és .vagyonát. Az egylet törekvéseinek és sike­
res működésének elismerését mi sem bizonyítja 
jobban, mint ama tudat, hogy tlyőrváros lelkes
, .. .. ■ .1 . . .. i.____  ■ íj........ ti./.—í„.. „I.. ,„i.
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csinos sőtéthaju és mindég fiatal délfrancziorszagi 
szépség, a toilettejével nem hódit ugyan, mint F.u- 
genia császárné, de férjét teljesen uralja és ebből 
érthető mily nagy az ő udvara. Még ez év és a 
tízéves dicsőség uj választás küszöbére jut!?

Lapvezér:
HAHNEKAMP GYÖRGY.

Szerkesztő:
SANKOV ICS BERTALAN.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
KR1SZT1NKOV1CH EDE.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Szépén sikerült a révfalusi kath. kör 

dvez. 8-iki diszülése. A kör helyiségét zsúfolásig 
megtöltő hallgatóság a programúi minden pontját 
lelkes tapssal és éljenzéssel fogadta. Dr. Giszvein 
Sándor püspöki titkár ur közbejött betegsége miatt 
nem tarthatta meg személyesen a felolvasást; 
helyette az ünnep jelentőségéről szóló szép esz­
mefuttatást Sankovies Bertalan plébános olvasta 
fel.

— Megkaptuk a zirczi, pilisi, pásztói és 
szentgothardi egyesült apátságokba keblezett czisz- 
terczi kiváltságos szent rend személyzetének név- 
t rát az 1893—04. tanévre, melyből értesülünk, 
hogy a rend főnöke ngos ftdő Vajda Ödön Pál 
urnák a bold, szűz Máriáról nevezett zirczi, pi­
lisi, pásztói és szenlgotbárdi egyesült apátságok 
apátjának vezérlete alatt egy hittudományi inté­
zetben. Budapesten, 13 növendékkel, négy főgym- 
nasiumban egri. székesfehérvári, pécsi és bajai, ez

közönsége, daczára, hogy áldozatkészsége oly sok­
szor és oly sok oldalról igénybe van véve, min­
dig szívesen meghozta és meghozza áldozatát, 
valahányszor egyletünk a közjó javára tett szol­
gálataiért. működéséért némi erkölcsi és anyagi 
támogatást kér. Egyletünk, miként az előző évek­
ben. úgy ez évben is alaptőkéje gyarapítására s a 
kötelesség teljesítése közben munkaképtelenné vál­
ható tagjai segélyezésére a Vigadó nagytermében 
sorsjátékkal egybekötött 8zylvesztei'-estélyt ren­
dez, mely sorsjátékhoz a nyereménytárgyakat ado­
mányozás utján szokta beszerezni. Tekintettel a 
ezélra, melyért az estélyeket rendezzük, s tekin- 

I tettel azon szolgálatokra, melyeket egyletünk, mint 
emberbaráti intézmény a közönség érdekében ki­
fejt. bizalommal s biztató reménynyel, azon szi­
ves kéréssel fordulunk Győr város mélyen tisztelt 
közönségéhez, kegyeskedjék egyletünket az emlí­
tett estély alkalmával rendezendő sorsjátékhoz mi­
nél több, bármily csekély értékű n yeremény tárgy- 
gval megajándékozni s igy sorsjátékunk anyagi 
sikerét lehetőleg előmozdítani. Ügyünket és ké­
résünket ismételve, a n. t. közönség figyelmébe s 
szives jóindulatába ajánlva a jószivü adakozókat 
fölkérjük, hogy az egylet javára szánt adományai­
kat lek. I lauzer György főparancsnok, Corner An­
tal atparaucsnok, Kaute Perenez utóda Heckenast 
Kálmán urakhoz vagy az egyleti helyiségbe (Kör­
ner sörödé) küldeni szíveskedjenek.

— E hó 7 en Ottó lőherczeget sajnos baleset 
érte, szobájában egy pisztoly véletlenül elsült, és 
a golyó négy czentiméter mélyen fúródott a to- 
herczeg balfelső karjába, "a lőherczeget azonnal 
műtétnek vetették alá, és dr. C.avallar eltávolította 
a golyót, a balesetnek ugylátszik nem lesz" követ­
kezménye, mert a főlierczeg állapota rendes és 
láz eddig nem jelenkezett.

— Az osztrák vasutakkal az orosz kormány­
nak kötött egyezménye következtében mind na­
gyobb gabonamennyiségek mennek az osztrák 
határállomások felé, hogy innen olcsó szállítási 
cl i j mellett az osztrák vonaton továbbit lassan a k. 
Az orosz gabona ezzel csakis a magyar kivitelnek 
okoz igen erős versenyt. Az osztrák-orosz határ 
Drombrova vasút állomásán naponta átlag 400 
vaggon gabonát továbbítanak igy Schvajcz, Olasz­
ország és Tirol felé.

— Carnot elnökségének tizedik évébe lépet 
deczember 3-ika óta, a mint csoda számba ment 
megválasztatása, a politikai téren eddig ismeretlen 
volt és hajdan egy szerény harmadik emeletes 
lakásban megfért mérnököt, a nagy Carnot uno­
káját Floquet és Ferrynek egymással versengése 
és híveinek kibékülhetlensége tették elnökké in­
kább, hogy sem a két versenyző közöl bármelyik 
meghajoljon és az egyszerű mérnök a széditően 
magas dignitás betöltésére beválit. Carnot az ala­
csony termetű, sovány, fekete szakállas és örökké 
mosolygó elnök ki tudta magának vívni az összes 
politikai pártok rokonszenvét. Csupán a radikáli­
sok veszik tőle rossz néven, hogy túlságos pom­
pát üz, ha hivatalosan képviseli a köztársaságot, 
úgy négyes fogatát díszbe öltött gárda lovasok 
kísérik, mi egy kissé az orosz czár bevonulására 
emlékeztet. Különben nagyon szeretetreméltó le­
felé is és republikánus kézszoritása elhiteti min­
denkivel, hogy van egyenlőség Francziaországban. 
Neje meg csak növeli iránta a rokonszenvet, a

MAYR GYULA
órás és ékszerész, 

magyar királyi íemjelmester.

Ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyelmébe 
dúsan felszerelt.

óra*, ékszer-, arany* és ezüstnemüok
raktárát

a legjutányosabb árakon.
.favitások és átalakításokat a legpontosabban 

eszközlök jótállás mellett.
Ugyszinte a világhírű Bern dórii China-ezüst evő­
eszközök és töbo elsőrangú gyárakból való dísz­

tárgyak nálam gyári áron kaphatók.

299/893. h. sz.

Árverési hirdetés.
A győri kir. törvényszék 8137), 1893. sz. vég­

zése folytán ezennel közhírré teszem, hogy néhai 
Jordán Tamás, volt győri székesegyházi kanonok 
hagyatékába tartozó bútorok, házi eszközök és 
egyéb ingóságok folyó hó n-én és a következő 
napokon, mindenkor délután 2 órakor a hely­
színén, Győrött, a káptalandombon, a borok pedig 
folyó hó 13-án délután 2 órakor ugyanott nyil­
vános árverésen készpénzfizetés mellett eladatni 
fognak.

Győr, 1893. évi deczember hó 8-án.
Dr. Csukássy Károly.

kir. közjegyző.

Egyházi orgona-épitö műhely
Győrött.

Alulírottak tisztelettel adják egyházi 
elöljáróink és kántorjaink becses tudomá­
sára, hogy orgona-építés ezélra jól berende­
zett műhelyünkben készítünk uj orgoná­
kat, valamint fisharmoniumokat és ezízek­
nek hangolását, javítását és alakítását jutá­
nyosán és kifogástalanul eszközöljük.

Elismerő bizony 11 vány okkal rendelke­
zünk, melyeket kívánatra készségesen bemu­
tatunk.

Nagybecsű megrendeléseiket várva, ma­
radunk kiváló tisztelelb-l

Nagy Géza és Társa,
orgona-épitők.

Győrött, Andrássy-ut 24. sz.

Egyházi szobrász és oltár-épitö műterem
Győrött.

Alapittatott líáiSO-’oan.
Alulírott, mély tisztelettel ajánlom e 

ezélra jól berendezett műtermemet a ngys 
és ftő egyházi elöljáróságaink becses ügyei­
mébe. Elvállalok bármely-nagy uj munkát, 
valamint a legcsekélyebb javításokat is.

Már több templom berendezését fejez­
tem be megrendelőim legnagyobb meg­
elégedésére.

Nagybecsű megrendeléseket kérve és 
várva, maradok egész tisztelettel

Kelemen Márton.
egyházi szobrász.

Győrött, Deák Fercncz-utcza 13. szám.

Nyomatott Nitsmann József könyvnyomdájában, Győr. 1893.


